附件1
“健康家庭”典型案例征集方案
一、活动背景

根据国家卫生健康委办公厅、全国爱卫办、中国计生协办公室等八部门《关于全面开展健康家庭建设的通知》，拟在全国组织开展“健康家庭”典型案例征集活动，弘扬中华民族传统美德，宣扬健康家庭文化，倡导健康生活方式，提高居民身心健康水平。培树健康家庭典型，发挥“健康家庭”引领示范作用，推进健康家庭建设高质量发展，以健康家庭夯实健康中国之基。

二、活动目标

（一）倡导优生优育新风尚，宣传优生优育理念，引导群众积极践行文明健康生活方式。

（二）深化文明健康家风内涵，加强家庭健康教育，推动健康生活理念根植家庭、深入人心、代代相传。

（三）挖掘健康家庭典型案例，以健康家庭建设助力提高人口整体素质，支撑中国式现代化迈出坚实步伐。

三、征集范围和内容

面向全国各省(自治区、直辖市)、计划单列市和新疆生产建设兵团的广大家庭，参照《健康家庭建设指南（试行）》，在符合“健康家庭”条件的家庭中，征集典型案例。案例应在某一个方面具有突出的典型示范性，包括但不限于以下四类内容：

（一）优良家风类。弘扬中华民族传统美德，尊重生育的社会价值，夫妻共担育儿责任，主动学习科学养育知识；重视子女家庭教育，注重言传身教，注重培养家庭成员良好品德；孝老敬亲，夫妻和睦，老少和顺，邻里关系和睦，乐于助人等具有优良家风的故事案例。
（二）健康行为类。家庭成员主动学习健康知识，具有良好的卫生习惯，规律生活、起居有节；积极戒烟限酒；注重家庭营养膳食，健康烹饪，践行“减盐、减油、减糖”；家庭运动健身常态化、科学化；注重吃动平衡、保持健康体重，积极参与体育运动，培养健康体魄；营造良好的家庭氛围，促进家庭成员心理健康；主动健康意识强，积极参加健康体检并进行健康管理等自觉践行健康生活方式，维护和促进健康的故事案例。
（三）健康传播类。具备良好的健康素养和健康素质，掌握一定的健康教育技能，关爱孕产妇、婴幼儿、青少年、老年人等家庭成员身心健康情况，注重积极主动引导并带动亲朋好友、社区邻里形成健康互助氛围，发挥榜样作用，具有一定社会影响的故事案例。
（四）健康环境类。积极响应绿色环保理念，自觉保护生态环境，做到室内外环境整洁；家庭有多种健康辅助工具（如体重秤、血压计、腰围尺、控油壶、控盐勺、计步器、运动健身器材等）；以身作则，家庭成员践行垃圾主动分类，并能够带动身边群众提高保护环境卫生意识，主动参与环境清洁整治，自觉维护健康环境；婴幼儿、老年人家庭主动进行适幼、适老化改造，打造宜居家庭环境的故事案例。

四、报送要求

各省（自治区、直辖市）、计划单列市和新疆生产建设兵团计生协根据本地健康家庭建设工作情况，会同当地活动组织单位以适当形式组织本地区征集工作，并择优推荐30个案例至中国计生协，其中应至少包含10个城市案例和10个农村案例。请于9月30日前将《“健康家庭”典型案例征集推荐表》和《“健康家庭”典型案例报送情况汇总表》（均需加盖公章）扫描件及案例电子版材料制作成压缩包，以邮件形式发送至中国家庭报社汇总（邮箱：jkcjhdzj@cfnews.org.cn），邮件主题为“健康家庭+省份名称+案例数量”，中国计生协将联合主办单位组织评审。

推荐案例电子版材料应以Word文档形式提交，字数控制在1500字以内，可配图片或视频（图片单张大小在5M以上，并附文字说明；视频声音、图像清晰，时长控制在3分钟内，编码格式为H.264或MOV，横屏分辨率不低于1920x1080）。

五、案例评选及宣传

中国计生协将联合各主办单位邀请相关领域专家对报送案例进行评审，确定“2024年度‘健康家庭’典型案例征集活动”优秀作品案例并予以表扬。

优秀案例将通过全媒体渠道进行宣传推广，部分“健康家庭”代表将被邀请参加2024年中国家庭健康大会进行现场分享。
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附件2
“孕妈萌宝小鸟餐”案例征集活动方案
一、征集范围

面向全国孕产妇和婴幼儿家庭征集“孕妈萌宝小鸟餐”案例视频、图文作品。倡导广大家庭饮食丰富多样，保持健康体重，孕产妇和婴幼儿家庭积极践行优生优育的理念，注重食品安全与合理膳食，结合4项2024年版食养指南，将现代营养学和中华传统食疗有机结合，提高家庭成员的健康饮食实践自觉，厉行节约、反对浪费，让节约精致、营养均衡、合理膳食等健康生活理念惠及每个家庭、每个人，让小鸟餐成为社会新“食”尚。

二、案例类别和内容

（一）孕妈营养膳食类。根据孕产妇孕期不同阶段的需求，科学合理地调整膳食结构，做好孕产妇健康体重管理，满足胎儿的正常生长发育和母体的全面健康需求；同时体现家庭健康饮食理念，节约精致、制作巧妙、营养均衡、避免浪费。
（二）萌宝营养膳食类。根据婴幼儿的年龄和生长发育情况，合理调整膳食结构，确保婴幼儿营养摄入的均衡；同时，控制食物的分量，注意食物色香形，以增进宝宝食欲，满足宝宝生长发育的需要，做好婴幼儿健康体重管理。

三、案例要求

（一）家庭成员自身需达到健康体重要求。案例应充分体现节约精小、丰富多样，营养均衡，案例内容展现健康饮食的多样性和创新性。

（二）通过视频、图片等形式记录创意美食制作过程，可以包括一道或几道营养美食制作。视频作品拍摄设备不限，要求图像清晰、声音平稳，可以适当剪辑，可附旁白、配乐。图文作品应当体现主要制作环节的若干照片，辅以适当文字说明。

（三）以视频或图片形式记录家庭餐桌上的健康菜品。视频作品应控制在3分钟内，采用MP4格式，不大于50M；图片作品单张图片不小于800KB且不大于5MB；应随作品同步提交家庭聚餐合照。

（四）需同步提交案例说明，包括但不限于食材、菜单、烹调形式等。300字以内，能够展现“小鸟餐”健康饮食理念和健康好家风。

四、报送要求

各省（自治区、直辖市）、计划单列市和新疆生产建设兵团计生协会同当地活动组织单位开展本地区“孕妈萌宝小鸟餐”案例征集。并择优推荐30个案例（每个类别各15个）至中国计生协。每个省份不超过30个。请于9月30日前将《“孕妈萌宝小鸟餐”案例征集推荐表》和《“孕妈萌宝小鸟餐”案例报送情况汇总表》（均需加盖公章）扫描件及作品电子版材料制作成压缩包，以邮件形式发送至中国家庭报社汇总（邮箱：syfz@cfnews.org.cn），邮件主题为“小鸟餐+省份+作品数量”。

五、案例评选及宣传

征集结束后，中国计生协将联合各主办单位邀请相关领域专家对各省报送案例进行集中评审，确定“孕妈萌宝小鸟餐”优秀作品案例并予以表扬。优秀案例将通过全媒体渠道进行宣传推广，优秀案例家庭代表将被邀请参加2024年中国家庭健康大会进行现场分享。
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附件3

2024年度家庭健康主题推进活动组织开展情况统计表
填报单位：（省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团计生协）
	是否联合发文部署（含联合转发）
	总活动场次
	线上活动参与人数
	线下活动参与人数
	宣传覆盖人数
	“健康家庭”案例征集数
	“孕妈萌宝小鸟餐”案例征集数
	制作发放家庭健康干预工具数量
	制作发放宣传品
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注：辽宁、山东、浙江、福建、广东数据不含省内计划单列市，新疆数据不含兵团。
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